

МЕСТЕЧКО, населённый пункт городского типа в ВКЛ, а затем в окраинных регионах Российской империи (в Прибалтике, на Кавказе и в западных губерниях – Гродненской, Минской, Могилёвской, Витебской, Подольской, Волынской, Ковенской, Киевской). Наибольшее количество М. было на территории, отошедшей к России после 3 разделов Речи Посполитой, в местах преимущественного проживания еврейского населения. В средневековой Беларуси имела место достаточно продуманная урбанистическая политика. Между городами и деревнями создавалось множество маленьких городков (М.) с социально-культурным статусом городского центра. М. являлись административными, торговыми, конфессиональными центрами. В 15 – 16 вв. в Беларуси было более 200 М. Как правило, они строились на расстоянии 12 – 16 км одно от другого, имели радиус охвата территории 6 – 8 км (час езды на телеге). В 1588 шляхта добилась отмены ограничений на строительство частновладельческих торговых центров и М. Многие крупные селения начали преобразовываться в М. (Мотыль (1554), Станьково (1586) и др.). Быстрее всего они возникали на крупных торговых путях, бойких перекрёстках, возле переправ, пристаней и др. М., расположенные на оживлённых торговых путях – «гостинцах», превращались в места постоя купеческих обозов. В таких поселениях иногда насчитывалось несколько десятков корчем и постоянных дворов. Например, в Кобрине в 1597 значилось 34 корчмы, в Пружанах – 21, в Чаусах по инвентарю 1621 было 203 дома и 60 корчем (6 медовых, 11 пивных и 43 горелочных). Имелись не только государственные, но и частновладельческие М. Крупные феодалы создавали М. недалеко от своих замков. Многие М. Беларуси получили грамоты на *Магдебургское право*. Как правило, местечковую администрацию возглавлял войт.

В 18 ст. в Беларуси насчитывалось уже более 400 М. В составе Российской империи соответственно российскому законодательству 19 в. население М. считалось мещанами и образовывало самостоятельное городское сообщество, которое избирало старосту и его помощника. При наличии 50 дворов разрешалось образование городских управ, состоящих из городских депутатов. Органы городского самоуправления распределяли натуральные повинности, составляли налоговые списки, рассматривали жалобы о неправильном распределении налогов, выдавали мещанам паспорта и различные свидетельства, составляли списки военнообязанного населения и пр. В конце 19 ст. в М. Беларуси проживало около 150 тыс. человек. На территории Зап. Беларуси М. существовали до 1939. В БССР в 20 – 30-е гг. 19 ст. М. преобразовались в города и городские посёлки, а иные – в деревни.

Т.И. Довнар